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Študenti 2.BF
11. jún – 30. jún 2013
foyer Gymnázia Metodova 2
Čo príchodu bratov predchádzalo...
V rokoch 846 – 870 vládol na Veľkej Morave knieža Rastislav, ktorý odmietal uznať franskú zvrchovanosť a rozhodol  sa vybudovať nezávislú cirkevnú organizáciu svojej krajiny. Keď v roku 862 nepochodil so svojou žiadosťou u pápeža, vyslal posolstvo k byzantskému panovníkovi Michalovi III. Požiadal ho o učiteľov ovládajúcich slovanský jazyk. Za touto požiadavkou sa však skrývalo omnoho viac, než len žiadosť o pokresťančenie. Rastislav, tak ako ostatné slovanské kniežatá, bojoval o nezávislosť spod germánskeho vplyvu a invázií. Kresťanskí misionári z Východu mohli pomôcť Rastislavovi upevniť moc v krajine, a to najmä, ak hovorili slovanskou rečou.

„Nová“ viera mala zatlačiť do úzadia pôvodné pohanské kulty a náboženstvo.

Slovanské náboženstvo v predkresťanskej ére
Slovanské náboženstvo bolo kultom rastlín a zvierat. 
Dôležité bolo presvedčenie Slovanov, že svet vznikol z ohňa. Oheň bol posvätným živlom a Slovania ho mali vo veľkej úcte. Starí Slovania prechovávali veľkú úctu aj k svojim mŕtvym predkom. Verili v dušu, ktorá po smrti v rôznych podobách opúšťa telo človeka a odchádza do lesov, riek, alebo do slnka, mesiaca, hviezd, či na ostrov Bujan. Duše ľudí, ktorí zomreli predčasne, sa často chcú vrátiť do sveta živých. Duchovia a duše zosnulých často na seba brali zvieraciu podobu. Okrem toho boli niektoré zvieratá zasvätené bohom. Kohút odstrašoval zlé sily, bociany a lastovičky chránili obydlie pred bleskom a požiarom. Známe sú legendy o vlkolakoch, ale na rozdiel od nich vlk chránil ľudí pred zlými vílami a čertmi a mal nezastupiteľné miesto v mágii.
Výrazná bola úcta k stromom. Nie však ku všetkým, iba ku tým, v ktorých prebýval duch. Najuctievanejším stromom bol dub. Ďalším stromom, ktorého magická sila je ale opísaná až v 17. storočí je lipa. V kresťanstve je spojená s mariánskou tradíciou. Slovania verili, že do lipy nikdy neudrie blesk a že lipové drevo má liečivé účinky. Napokon, výrazná vôňa lipových kvetov lákala včelstvá, ktorým sa Slovania venovali v rámci brtníctva. Možno aj preto bola rozšíreným nápojom medovina.
Z rastlín malo zvláštny význam obilie, ktoré bolo aj základom stravy Slovanov. Podobne ďatelinový štvorlístok a rôzne korene zvláštneho tvaru boli považované za magické, cesnak chránil pred upírmi.
Zaujímavosti zo života (odevy, šperky...)

Skvosty zo železa
Samostatnú pozornosť si zaslúžia objavy na hradisku v Pobedíme a okolí. Krátko pred vznikom veľkomoravského štátu tu slovanskí kováči dokázali to, čo pred nimi iba Kelti: obyčajné železo premenili na šperkársku surovinu. Ozdoby opaskov, súčasti konských postrojov, no i bežné predmety zdobili zložitými technikami (plátovaním, gravírovaním, vruborezom, plastickým tvarovaním). Čiernu prácu spojili s jemným umením, a tak vlastne položili základy stredovekého umeleckého remesla.

Koruna cisára Konštantína Monomacha
V Ivánke pri Nitre sa v roku 1860 našiel súbor plechových zlatých, farebným emailom zdobených výrobkov, ktoré sú byzantského pôvodu. Nájdený súbor pozostával z dvoch kruhových medailónov, emailom sú na nich zobrazené poprsia apoštolov Petra a Andreja s nápismi po strane. Súčasťou súboru je tiež sedem pozdĺžnych platničiek, ktoré boli v hornej časti polkruhovo ukončené a na celej ploche sú tiež zdobené farebným emailom. Platničky sú rôznej veľkosti. Najvyššia zobrazuje postavu cisára Konštantína, menšie platničky zobrazujú ženské postavy. Ďalšie dve, o niečo menšie platničky zobrazujú ženské postavy v tanečnom pohybe a sú bez nápisov. Posledné dve postavy, tiež ženské podľa postranných nápisov predstavujú spravodlivosť a pokoru. Sedem pozdĺžnych platničiek tvorí  jeden súbor. Vzhľadom na to, že ich zostava vytvára predstavu prednej časti kruhového predmetu, boli pôvodne interpretované ako predná časť koruny byzantského cisára Konštantína Monomacha.

Byzantské a veľkomoravské motívy
Tvar, ktorý nadväzuje na byzantské vzory, môže byť bubienková náušnica, ale v inom vyhotovení ako v byzantskom prostredí. Tam býva bubienok navlečený na spodný oblúk krúžku náušnice, prípadne môžu byť na krúžok navlečené aj tri bubienky. Spoločné majú to, že sú vytvorené z dvoch plechových pologulôčok a povrch  môžu mať zdobený granuláciou.

Klenot, aký nemal páru
Byzantsko- orientálny šperk predstavuje vyvrcholenie a zároveň záverečnú etapu veľkomoravského klenotníctva. Sformoval sa samostatný druh šperku, tzv. košíčkové náušnice. Šperk bol zhotovený z malých zlatých či strieborných drôtikov spletených do podoby košíčka a zavesených na náušnicový oblúk. išlo o skutočne efektný klenot. Jeho zhotovenie však zrejme nebolo jednoduché a predstavovalo vrchol luxusu. Je zaujímavé, že po zániku Veľkej Moravy sa šperk stráca.

Oblečenie
Látky z plsti, plátna a súkna sa zhotovovali z najdostupnejších možných surovín – z ovčej vlny, ľanu a konope. Priadze sa tkali hneď niekoľkými spôsobmi a táto milá, no istotne namáhavá robota, bola odjakživa výsadou žien – dokonca aj tých z kráľovského dvora! Z tých náročnejších techník spomenieme karetkovanie, ktorým sa u nás ešte v minulom storočí vyrábali ženské ľudové kroje. Vzniknuté tkaniny mohli byť hrubé, aj jemné a následne sa farbili, ako inak, podomácky prírodnou cestou. Napríklad pre dosiahnutie hnedých tónov sa využívala dubová kôra, žihľava zafarbovala priadze nazeleno a podobne.
Gate či šaravary – aj tieto názvy označovali stredoveké slovanské nohavice. Rozdiel medzi nimi bol veľký. Gate slúžili ako spodky a spôsob ich obliekania bol vskutku zaujímavý. Každá nohavica sa obliekala osve a v páse sa pomocou motúzov pripevňovala na opasok. Šaravary siahali pod kolená a riasili sa. Neboli však pôvodným slovanským odevom, na naše územie sa dostali z krajín Orientu. Vedeli ste, že zo slova „súkno“ vzniklo pomenovanie pre hrubú plstenú sukňu určenú mužom? V rámci Európy neboli starí Slovania žiadnou výnimkou, oni tiež považovali sukňu za čisto mužskú záležitosť.

Plátenú košeľu, rubáš, nosili muži aj ženy ako vrchný odev. Počas chladných daždivých dní si naň páni obliekali kabát, ženy z ľudu rúcho a vznešené dámy plášte. Podľa tradície sa zapínali na pravom pleci, podšívali a lemovali kožušinou. Už v týchto časoch sa v odievaní osvedčila funkcia gombíkov. Na látky sa v dlhých radoch našívali honosné strieborné, bronzové, ale i lacnejšie pozlátené plechové gombičky. Mali guľovitý tvar, priemer aj niekoľko centimetrov a vyrážali sa do nich rozličné ornamenty. Ženy si nimi ozdobovali nielen šaty, ale aj vlasy. Veľmi obľúbené a často nosené boli opasky. Ženy nimi prepásavali svoje rúcha, muži sa pýšili poctivo vypracovanými, striebornými a zlatými prackami na kožených opaskoch. Práve na tomto naoko „neviditeľnom“ módnom doplnku sa odrážalo vycibrené slovanské šperkárske umenie.

Pomenovanie krpce a črievice isto poznáte. Ich výroba nebola až taká obtiažna, nakoľko sa zhotovovali z jedného súvislého kusu kože. Vzrastom to bola nízka obuv, ktorá sa upevňovala remienkami. Keďže Slovania ponožky v tých časoch ešte nepoznali, museli vymyslieť inakší spôsob, ako svoje chodidlá chrániť pred zimou. A tak vznikli onuce – jednoduché zavinovacie ponožky.
Konštantín

(827, Solún, Grécko – 869, Rím) filozof a teológ, misionár, jazykovedec, prekladateľ a  

hymnograf, zakladateľ slovanského písomníctva.

Narodil sa v Solúne, ako najmladšie dieťa urodzenému mužovi menom Lev, ktorý zastával hodnosť drungária pod stratégom. Nižšie vzdelanie dostal vo svojom rodisku. Asi v štrnástich rokoch stratil otca. Získal štipendium na carihradskej univerzite. Venoval sa najmä štúdiu filozofie, ale študoval aj teológiu, gramatiku, rétoriku, dialektiku, geometriu, aritmetiku a stal sa znalcom starej i novej gréckej poézie.

Ďalšie vzdelanie mu zabezpečil Theoktist, cisársky kancelár. Ten povolal mladíka v roku 842 alebo 843 na cisársku odbornú školu do Carihradu, kde sa v tom období vzdelával aj mladý cisár Michal III. Po ukončení štúdií bol menovaný chartofylaxom- knihovníkom a v podstate tajomníkom konštantínopolského patriarchu Ignáca. Konštantín bol ešte pred nástupom do funkcie asi v roku 849 vysvätený za diakona. Po krátkom čase sa vzdáva vysokého postu a odchádza do monastiera/kláštora pri Bosporskej úžine. Potom prednášal filozofiu na cisárskej univerzite v Konštantínopole a neskôr odišiel na kratšiu dobu do kláštora na hore Olymp. Bol popredným členom Fótiovho intelektuálneho kruhu a Fótiovým dobrým priateľom.

V rokoch 861 – 862 a zúčastnil byzantského diplomatického posolstva ku Chazarom, počas ktorej našiel ostatky sv. Klimenta, rímskeho pápeža-mučeníka. U Chazarov viedol teologické dišputy so židovskými učencami a rabínmi. Podarilo sa mu pokrstiť 200 Chazarov. Namiesto odmeny, ktorú mu vládca Chazarov ponúkal, vraj Konštantín zariadil, aby bolo prepustených 200 byzantských otrokov. Chazarský kráľ neskôr byzantskému cisárovi napísal ďakovný list, v ktorom misiu pochválil a ubezpečoval o priateľstve svojho národa. Po návrate sa Konštantín nevrátil na univerzitu, ale prednášal filozofiu budúcim kňazom v chráme Hagia Sofia. 

Konštantín kvôli svojej chorobe musel zostať v Ríme. V Ríme sa s podlomeným zdravím utiahol do monastiera pri chráme sv. Praxedy a prijal mníšske meno Cyril. Prácou predčasne vysilený zomrel 42-ročný, je pochovaný v chráme sv. Klimenta v Ríme.

Metod

(815 – 885) spisovateľ, prekladateľ, právnik, prvý arcibiskup na území Slovenska, pápežský legát, misionár a svätec. 

Bol starším bratom Konštantína. Absolvoval štúdiá práva v Konštantínopole. V rokoch 843 – 856 vykonával funkciu správcu (polo-)slovanského kniežatstva severne od Solúna. Metod sa funkcie vzdal, lebo ho nenapĺňala, a okolo r. 856 sa utiahol do kláštora na maloázijskom vrchu Olymp (v blízkosti dnešného mesta Bursa v Turecku). Tu prijal rehoľné meno Metod a neskôr bol zvolený aj za igumena (predstaveného).

V roku 867 bol vysvätený v Ríme za kňaza, v roku 869 vymenovaný za veľkomoravsko-panónskeho arcibiskupa a pápežského legáta, v rokoch 870 – 73 väznený bavorským klérom, od roku 873 bol aj správca veľkomoravského učilišťa.

Pápež ho vymenoval za arcibiskupa a pápežského legáta s právomocou pre slovanské národy. Franským biskupom sa to nepáčilo, a tak sa stala neslýchaná vec: Metoda roku 870 uväznili vo Švábsku v kláštore, ktorý bol mimo ciest, a tak tam bol Metod akoby skrytý. Metod protestoval so slovami: „Keby to územie bolo vaše, hneď by som vám ho zanechal, ale je sv. Petra.“ Napriek všetkým prekážkam sa istému mníchovi podarilo poslať do Ríma posolstvo, ako sa veci majú. Pápež Hadrián II. dvakrát rázne zakročil, no nič nepomáhalo. Až jeho nástupca Ján VIII v roku 873 vyslobodil Metoda. Po návrate na Veľkú Moravu sa opäť obnovili spory o slovanskú liturgiu, Metoda v Ríme obžalovali a musel sa ísť obhajovať pred pápeža Jána VIII. Obhájil sa a bol potvrdený ako biskup. Po Metodovej smrti pápež Štefan V. zase zakázal slovanskú bohoslužbu.

Hneď po Metodovej smrti sa začína rozširovať jeho kult ako svätca. O upevnenie sa zaslúžil český kráľ a nemecký cisár Karol IV. V 14. storočí.
Prínos bratov pre Slovanov


· nové písmo – hlaholika, neskôr cyrilika

· preklady a vlastné texty v staroslovienčine – zakladatelia slovanskej literatúry Evanjeliár-Aprakos, Štvorevanjelium, počas „pobytu“ na Veľkej Morave, dokončenie prekladu celej Biblie preklad a úprava byzantského občianskeho zákonníka (Zakon sudnyj ljudem, ktorý bol nielen občianskym zákonníkom Veľkej Moravy, ale aj prvým zákonníkom v slovanskom jazyku) 
· byzantský dvojkríž – symbol v slovenskom štátnom znaku

· prvá slovanská báseň Proglas (predslov k staroslovienskemu prekladu Biblie)


Veľkomoravské učilište na výchovu budúcich slovanských kňazov a administratívnch pracovníkov (v roku 885 asi 200 absolventov) dišputa s tzv. trojjazyčníkmi v Benátkach koncom roku 867 a obrana slovanského jazyka a bohoslužby (staroslovienčina „svetovým“ jazykom)

Konštantín a Metod ovplyvnili dianie na Veľkej Morave možno viac ako panovníci Rastislav a Svätopluk. Každodennou prácou vychovali desiatky ľudí, ktorí vzdelanie šírili ďalej a mali tak zásluhu na tom, že sa Veľká Morava ani po zániku nestratila v prepadlisku dejín. Konštantín a Metod pri svojej prvej návšteve Ríma žiadali nielen o zriadenie samostatnej cirkevnej hierarchie a provincie, kódex kresťanského práva, ale aj o schválenie slovanskej liturgie a možno začali hovoriť aj o politickom spojenectve (867). Pri druhej návšteve Ríma, na ktorej sa zúčastnil Metod spolu s vyslancami veľkomoravského kniežaťa, hovorili určite o politických témach, čiastočne aj o doktrinálnych témach, cirkevnej organizácii, slovanskej liturgii a o obvineniach proti Metodovi (880). Pri návšteve veľkomoravských vyslancov v Ríme po Metodovej smrti sa riešili politické a personálne záležitosti a žiadalo sa zrušenie slovanskej liturgie (886). Posledná výprava do Ríma žiadala pápeža Jána IX. o obnovenie slovanskej hierarchie (899).
Bratia boli vyhlásení za spolupatrónov Európy Jánom Pavlom II. v roku 1980 za zásluhy o formovanie duchovného a kultúrneho dedičstva Európy.

